

## El Salvador: Escena para

—Viene de la página 5  
cos, peones, empleados, secretarías, fotógrafos, profesionales, etc.

### NO MAS IMPUESTOS

“El Salvador no soporta más expropiaciones, ni más impuestos. Mantener el monopolio de la comercialización del café es un error muy costoso económica y moralmente. Hay una solución fácil: que el Poder Judicial declare inconstitucionalidad, como lo piden la Asociación Cafetalera, ABECAFE y la Unión de Sociedades Cooperativas de Café y otros organismos.

“Cuando los bancos nacionalizados lleguen a sus extremos de iliquidez e insolvencia, tocará a rebato las campanas pidiendo la desnacionalización.

“El socialismo y el capitalismo concuerdan en la teoría de que el desarrollo económico no se consigue siempre que un país mantenga una alta tasa de ahorro y una alta tasa de inversión. Pero hay diferencia entre ambos: en los países socialistas, el Estado capitaliza por la comunidad; en los países capitalistas el Estado, algunas empresas estatales y una amplia gama de empresas.

### ¿QUE PASA EN EL SALVADOR?

¿Qué pasa en El Salvador? Un grupo de observadores trataba de averiguar si había capitalización o si el Gobierno seguía una estrategia que inconsistente o delirantemente la conducía hacia la descapitalización. Rochac consideró los siguientes puntos:

“1) El Salvador está pagando remuneraciones en proporción mucho más elevada que el alza del costo de la vida. Por tanto, se eleva el valor nominal del ingreso de la población sin relación alguna con el aumento de la productividad ni con la situación de la oferta.

“2) En materia monetaria, está viviendo el régimen de emisiones desenfrenadas, sin ninguna limitación técnica o racional. El socorro de los Estados Unidos ha evitado las sanciones del FMI.

“3) En materia fiscal, el presupuesto crece sin relación alguna con las posibilidades o tasas de desarrollo de la economía salvadoreña.

“4) La disciplina y la productividad en el trabajo vienen sufriendo un deterioro galopante.

“5) No hay ninguna política en ahorro e inversión. No la hace el Estado que ha aumentado sus gastos en todos sus rubros, con financiamientos sin fundamento económico. Tampoco la hace el sector privado que carece de toda seguridad.

“Hasta hoy, todas las experiencias socialistas han descansado en restricciones, disciplina, control de crédito y del gasto fiscal, capitalizaciones e inversiones. El Salvador ha estado distante de estas pautas.

### CINCO BOMBAS DE TIEMPO

“Se señala en 1985 que El Salvador tenía cinco bombas explosivas con las mechas encendidas:

“1) Una política de salarios dislocada que siempre es mortal en los países socialistas o capitalistas.

“2) Una política de créditos desenfrenada que precipita a la inflación y el desequilibrio.

“3) Un presupuesto desequilibrado que aplasta a cualquier país, sea fuerte o débil. Hay desequilibrio cuando un país rellena el gasto con emisiones de papel moneda con cargas tributarias que no guardan relación

con el producto interno bruto.”

“4) En el país ya no hay disciplina ni mística de trabajo productivo, por lo que camina fatalmente a la ruina.

“5) El país no capitaliza y gasta lo que tiene y lo que no tiene, y así está expuesto, a corto plazo, a derrumbarse.

“Las cinco bombas van a estallar o El Salvador ofrece el raro caso de que los demócratas cristianos han encontrado soluciones que señalarán la inutilidad de todas las Escuelas de Economía del mundo.

### HACIA EL FRACASO

“1) ¿Está El Salvador en manos de un equipo que olvida o ignora verdades elementales, o es tan gaseosamente teorizante que cree que su receta hará la felicidad de esta porción del Continente?

“2) ¿Se está en la primera etapa de una política que permite al Gobierno demócrata cristiano mantener al país en la ilusión de una prosperidad en, que gasta todo lo que el país ha acumulado por decenios?

“Varios políticos de la D.C. han calificado la política económica del Gobierno de utilizar una estrategia ortodoxa, audaz y valiente. Aunque se reconoce que muchas de las medidas propuestas o en ejecución, son contrarias a todo principio económico vigente, existe la tendencia en el Ejecutivo de resaltar que la Democracia Cristiana puede ir más allá de las teorías, teniendo para ello, decisión y coraje.

“Según las conclusiones pesimistas de 1980, El Salvador estaba frente a una estrategia que conducía hacia el fracaso. Falta saber si ella era una actitud consciente o el producto de una irresponsabilidad inconsciente.

### ECONOMIA NO VIVE DE FICCIONES

“El ex presidente de Chile, Eduardo Frei, en alocución del 1 de abril de 1971, hizo una declaración en los siguientes términos: ‘Creemos que encubrir la realidad económica, congelando el precio del dólar al mismo tiempo que se emite y aumentan los costos internos, es una política ya muchas veces intentada con dolorosos resultados. ¿De dónde van a salir los dineros para que el Estado siga absorbiendo empresas, sin que existan razones para pensar que su traspaso signifiquen un mejoramiento en la eficiencia y los costos? ¿Quiénes van a pagar las pérdidas que ya están produciendo en muchas de las empresas? La ilusión de que las máquinas impresoras del Banco Central pueden hacer el milagro o que los impuestos los van a pagar unos pocos privilegiados, es un mito. La verdad es que esos gastos los pagará fundamentalmente la clase media y el proletariado, porque la economía no vive de las ficciones’.

“Se está distorsionando todo el proceso económico. Son muchos los que temen que esta conducción lleve al país a situaciones muy críticas y a una reducción del nivel de vida de todos, en especial de la gran masa de los trabajadores. Muchos, al ver tantos contrasentidos, piensan si no se nos lleva deliberadamente y, por sus pasos contados, a una crisis que permita en tierra arrasada, construir otra forma de sociedad; o se trata de una general ineficiencia para interpretar la realidad concreta del país y sus verdaderas necesidades.

“Es una buena frase para terminar la que en noviembre de 1972 dijo el profesor Rosenstein-Rodán, de la Universidad de Boston: ‘Los revolucionarios son como los amantes; jamás creen que otro haya sido capaz de amar intensamente. Ningún pueblo aprende con la experiencia de otros pueblos sino cometiendo una y otra vez las mismas equivocaciones.

“Quizá sea ésta la principal característica de lo ocurrido al Gobierno de Duarte. Pero sería mejor que nos dejara de querer”.

# TOYOTA OFERTA ESPECIAL

 **DIDEA**  
■ SAN SALVADOR 71-1133  
■ SANTA ANA 40-1133  
■ SAN MIGUEL 61-1133